#

采

种业兴发

从基础种植走向现代设施农业最前沿,历经8年探索,屈艳成功实现了草莓脱毒种苗的培育 及相关发明专利,为甘肃省内甚至全国的草莓种植企业拓展了空间,带来了新的发展动力——

将科技力量融入育苗产业

屈艳,甘肃省平凉市华亭市正元生 态农业发展有限公司董事长,她先后申 请涉及设施农业和草莓组培育苗发明 专利5项、实用新型专利2项;现为平凉 市农科院"外聘研究员"。她的公司先 后获得国家级"星创天地"、高新技术企 业、省级科技型中小企业等称号。

■ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏

"好多人都不知道甘肃有种苗育种企 业,很多本地种植企业都在大量购买外地 种苗,我希望把自己的企业一步步做大、 做强,让我们甘肃的种植企业也能用上本 省培育的种苗!"从一名企业白领到向土 地要效益的现代农场主,屈艳从最基础的 种植走向现代设施农业的最前沿——脱 毒种苗培育。8年来,她到田间地头耕 耘,在实验室中探索研究,终于成功实现 了草莓脱毒种苗的培育及相关发明专利, 为甘肃省内甚至全国的草莓种植企业拓 展了空间,带来了新的发展动力。

弃企从农

日前,中国妇女报全媒体记者驱车走 过曲折蜿蜒的山路,来到距离甘肃省平凉 市华亭市20多公里外的上关镇温华生态 园。北方的春天仍有些萧瑟和寒意,但草 莓温室大棚里满眼绿色、一片温煦。记者 一边参观,一边听生态园负责人屈艳讲述 自己的故事。

华亭市产煤,"70后"屈艳就是当地 的厂矿子弟。1996年,屈艳从兰州医学 院毕业,在当地厂矿医院工作了两年后, 辗转成了一名央企管理人员。或许是源 于心中的田园梦,2016年,屈艳离职开创 了属于自己的正元生态农业发展有限公

最初屈艳尝试种过樱桃和火龙果,但 因为不懂现代农业种植技术,都没成功。 几番折腾后,她又开始种植草莓,但因为种 苗品质良莠不齐,受根腐病的困扰,草莓种



屈艳在实验室里观察种苗的生长 受访者供图

植一年好、一年差,创业之路举步维艰。

"有一年我们从外地买来草莓种苗, 种下去后60%都没有成活!""农业远不 像我想象的那么简单,现代农业早已不是 父辈们面朝黄土背朝天,趴在地里辛勤劳 作的模式了。"屈艳告诉记者。

在土地上几番拼打,屈艳逐渐意识 到,要搞好现代农业必须从源头入手,只 有掌握种苗技术,种植才能成功,企业才 可能赢得市场。

2020年8月,屈艳投资200万元创 建了属于自己的脱毒草莓实验室,开始了 农业创新实践之路。

"几名大学生和当地招聘的女工,这 就是当时实验室的全部力量。"屈艳说。

小试成功

脱毒组培种苗是农业领域普遍应用 的方式,草莓脱毒种苗的培育和胚胎学的 原理相近,作为医学科班的大学生,基本 理论和技术流程对屈艳来说不是难事。 但她明白,最重要的是解决草莓种苗品种 退化的问题,通过实验培育出不带毒的植 株,这是一个需要时间且充满不确定性的

"最怕接种了不长,放到培养基上不 长!"在实验室里,这是她心头最焦灼的

记者在屈艳的实验室看到,技术人员 正在从种苗的根部剥离针尖大小的茎尖, 然后放置到培养基上。这个貌似简单的 操作,要经过无数次的实验才能找到适合 茎尖成长的培养基,从而培育出优质的种

科学实验的过程是漫长而枯燥的,它 需要的不仅是技术和理论,更是一次次的 重复和坚持。如果在漫长的坚持中看不 到希望,这种坚持可能瞬间崩溃。

两年多后,由于耐不住实验室的寂 寞,加之看不到成功的希望,招来的大学 生和女技工相继离开了。实验室只剩下 屈艳和一名兼职的研究生,面临停摆。

"前进看不到希望! 放弃就意味着几 年时间白白浪费,投入的人力、物力都将 打水漂儿! 那时候真的很难,咬咬牙,我 还是选择了坚持!"屈艳说。

在接下来的日子,屈艳一次次跑招聘 会、发布招聘广告,四处网罗人才。实验室 所在的农业生态园地处偏僻的山沟沟,很 难留住人。最终,通过多方考核选择,屈艳 选择几名大学生和当地女技工组成新的实 验团队,再次开启了自己的科研之旅!

成功属于智者,也属于勇于坚持自己 梦想的人!

2022年8月,在经过一次次的实验 后,曙光终于出现,屈艳和自己团队培育 的第一批脱毒草莓种苗成功,第一批生产 的3万株种苗长势良好。

"这意味着三年小试成功,不仅验证 了前期实验操作规程的正确,也为接下来 的批量生产打下了坚实的基础。"屈艳说。

"屈艳的草莓脱毒试管苗规模化繁育 技术填补了省内空白,公司可为甘肃省草 莓种植农户提供栽培技术支撑,对于促进 全省草莓特色产业做大做强具有极大的 推动作用。"甘肃省科学院挂职华亭市的 市委副书记路常亮高度评价屈艳的科研 成果。

现代"农夫"

2023年,屈艳的种植基地生产种苗

2023年5月,草莓园的第一个采摘 季结束。

"通过实验对比,我们自己生产的脱 毒草莓种苗产量比以前市场上的苗子产 量增加了30%,草莓的品质和口感有显 著提升。"采访中屈艳兴奋地告诉记者。

更令她没想到的是,种苗的销量格外 好。除了满足园区的需求,还销售给一些 种植户,连来自山东临沂、陕西榆林等地 的种苗生产公司也闻讯而来,20多万株 "没想到我们的第一批客户居然是这

些农业发达地区的种苗生产公司! 山东 的一家公司用冷餐车一次拉走了4万株 种苗。"屈艳惊喜地说。 信心同样来自种植户的反馈,有家种

植公司购买种苗后,意外发现棚里的苗生 长15天的效果比邻居家种植50天的效 果还好,种苗成活率高达100%。

屈艳的眼光十分长远。她深知,目前 企业需要面对的是扩大产能的问题,现代 农业必须用工业化的思维实行工厂化育 苗,她希望把自己的企业做成高附加值企 业,实行品牌化经营。2024年,屈艳的计 划是建一个大的草莓育苗车间,预计生产 80万~100万株草莓种苗。

"我现在不担心种苗的销售,怕的是 供不上市场的需求。"屈艳自信地对记者

目前,屈艳实验室的组培研究茎尖培 养脱毒技术、大棚驯化炼苗及种苗扩繁, 已经形成完整的技术流程;企业培养了熟 悉实验室工作的技术人员,打造了优质种 苗繁育基地,具备了批量生产脱毒种苗的 能力及草莓种植精细化管理全流程经 验。与此同时,实验室还开始针对华亭市 的大黄、独活、羌活、川芎等药材种植出现 品质退化问题进行相关研究。下一步,企 业将通过技术创新,进一步延伸产业链, 致力于发展种植户,带动更多的农民创业

"作为怀揣'田园梦想'闯入农业的新 农人,只有用知识武装头脑,将科技力量 融入农业发展,才能打造从种苗到销售的 全产业链。未来,我计划由卖草莓向卖品 牌产品转变,推动产品增值、增效,为乡村 振兴贡献力量!"屈艳说。

■ 新华社记者叶婧 袁敏 张力元 高天

离开土、离开水,番茄怎么长大?没有"手"、没 有"眼睛",机器人怎么给蔬菜授粉?吃了黄瓜、辣椒

第二十五届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会 (下称菜博会)于20日开幕,展示了600多个新品 种、80多种新模式、100多项新技术……在这里,人 们能近距离感知科技如何让食物供给更灵活、便利, 见证传统农业书写"未来式"。

"菜篮子"里科技足

一株株番茄以"无本之木"的方式生长,根系悬 垂在空中,距离圆柱形舱体底部的液体还有一段距 离……这是记者在菜博会10号展馆看到的景象。

"这里展示的是气雾栽培技术,是一种利用喷雾 装置将营养液雾化直接喷洒到蔬菜根系上,替代土 壤为蔬菜生长提供水分和养分的水耕栽培模式。 10号展馆馆长马尊娟说,这有效解决了传统土壤栽 培难以调和的水分、空气、养分供应矛盾,并易于自 动化控制和立体栽培,能够节水、节肥,降低病虫害 发生率,提高温室空间利用率。

从沙漠植物、南北方果树,到"水果椒""降糖椒" "减脂黄瓜";从转动式栽培、潮汐式栽培,到鱼菜共 生系统、垂直农场、航天育种……行走在寿光菜博会 各个展馆,如同走进了一条条绿色科技长廊,先进的 农业科技催生出营养丰富、功能多样的蔬菜,让观众 近距离感受到现代农业的魅力。

菜博会现场,正在工作的机器人吸引了记者的 目光。"视觉识别与定位、多传感器融合导航、路轨两 用自主切换等系统是它的'眼睛'和'脚',气流震荡 喷洒系统是它的'手'。结合起来,这台机器人就能 完成大型玻璃温室内雌雄同花作物的授粉作业。"马

作为"中国蔬菜之乡",数字化技术、智能化装备 已在山东潍坊寿光市广泛应用,当地新建大棚物联 网应用率超80%, 手机早已成为菜农的"新农具"。

种子"走上"自强路

表皮光滑、果肉浅绿、白刺稀疏、看不出明显纹 -这是记者在寿光菜博会现场看到的"减脂黄 瓜"。

"它的丙醇二酸含量是一般品种黄瓜的数倍,有 助于抑制糖类转化为脂肪,因而被命名为'中蔬佳 人',也被菜农们称为'减脂黄瓜'。"寿光市副市长、 中国农业科学院寿光蔬菜研发中心副主任许铁敏 说,这一品种已累计在寿光市推广种植了1000余 亩,亩产在1万公斤以上,可带动种植户每亩增收3

除了"减脂黄瓜","草莓番茄""苹果丝瓜"等新 蔬菜品种也正走出菜博会,走进大棚、走向市场,丰 作为我国设施蔬菜产业高地,寿光曾经高度依

赖进口蔬菜种子。为了打造蔬菜产业"中国芯",寿 光累计投入3亿元,实施"种子工程攻坚行动",一大批本土育种企业 "破土而出"。

在寿光,国产蔬菜种子的占有率由2010年的54%提升到现在的 70%以上,黄瓜、圆茄、丝瓜、苦瓜、西葫芦等绝大多数蔬菜种子实现自 给。山东寿光蔬菜种业集团有限公司董事长刘欣庆说,目前寿光茄果 类种子在产量、外观、口感、抗病性、耐寒性等方面的表现,多数已经追 上甚至超过了"洋种子"。在"寿光蔬菜"的示范带动下,这些品种已经 推广到全国。

交流共赢向未来

今年的菜博会上,不少外国客商参展。韩国客商李千硕已是第二 次参会:"去年我是游客,感受到中国农业的发展速度,也看到了合作机 遇。今年,我作为参展商再次来到菜博会,希望能够加强与中国农业企

万里之外的迪拜,来自山东利森特农业科技有限公司的4名技术 员正在协助种植园区建设。

"我们结合当地气候特点,研发建设新型薄膜温室,配备顶部齿条 开窗、水肥灌溉、高压迷雾降温、椰糠无土种植等设备,可用于西红柿、 叶菜种植。"山东利森特农业科技有限公司董事长王守波说,像这样采 用寿光先进技术、生产标准及设施蔬菜解决方案的种植园区,公司已在 美国、俄罗斯、乌兹别克斯坦、几内亚等国家和地区建设了262个。

2012年,寿光蔬菜产业控股集团收购了荷兰当地农场并成立公 司,与荷兰多家育种企业合作,累计配制杂交组合1.2万余个,选育33 个番茄新品种,申报植物新品种权12个。

如今,寿光常年有8000多名骨干技术员在全国各地指导蔬菜生产, 为合作伙伴提供"建、种、产、管、销"一体化服务,并借着共建"一带一路" 的东风不断走向海外。据不完全统计,当地已有30余家企业、合作社开 展农业领域的对外业务,覆盖日本、韩国、俄罗斯、印度、乌兹别克斯坦等 30多个国家和地区,年交易额近30亿元,年出口蔬菜80余万吨。



图片新闻

■ 中国妇女报全媒体记者 邵伟

今年以来,湖南省永州市宁远 县组织由女党员干部、女农技人 员、女种植大户、女致富能手等组 成的巾帼助农志愿服务小分队,深 入田间地头、林地果园、种植基地 对农户进行现场技术培训,解决农 民在生产中遇到的难题,提高农业 生产技术水平,促进农业增效,农 民增收致富,赋能乡村振兴。

◀ 日前,在湖南省永州市宁远 县中和镇一处葡萄种植农场里,巾 帼助农志愿服务队员欧阳艳芳(中) 向农民传授葡萄剪枝管护等技术。

李萍/摄

爱童工程"你是我的冠军"青少儿素质教育成果展示活动启动

电影《你是我的冠军》公映发布会同时在京举行

近日,由中国少年儿童文化艺 术基金会发起拍摄的少儿励志电影 《你是我的冠军》公映发布会暨爱童 工程"你是我的冠军"青少儿素质教 育成果展示活动启动仪式在北京举 行。 中国少年儿童文化艺术基金 会理事长阚丽君、圣大(张家口)药 业有限公司董事长仝志军、中国少 年儿童文化艺术基金会爱童工程主 任赵春光、电影《你是我的冠军》导 演白杨、中国电视学会制片协会理 事卢学平、中华儿童文化艺术促进 会语言艺术专业委员会常务理事左 晓霞、人民网人民数据总经理助理 郭平、厦门朗诵学会会长彭鹭、彩虹 国际康养基地创始人戎雪娴、著名 导演谢云鹏、电影《你是我的冠军》 词曲作者李巍、电影《你是我的冠 军》制片人杨毅男、杭州声验文化传 媒有限公司总经理于金宝等嘉宾出

席了此次活动。

主办单位中国少年儿童文化艺 术基金会理事长阚丽君在致辞中表 示,《你是我的冠军》是中国少年儿 童文化艺术基金会拍摄的首部少儿 电影,影片通过讲述冰雪故事,弘扬 刻苦训练、从不言弃的拼搏精神。 同时,影片中母子情、师徒情的呈 现,为孩子播下感恩的种子,传递了 守望和陪伴的力量。爱童工程"你 是我的冠军"青少儿素质教育成果 展示活动,则充分展现了少年儿童 在文化艺术领域的优秀成果,促进 青少年积极参与文化艺术实践,激 发少年儿童创造力、表达力以及综 合素养等方面的独特价值,进一步 坚定青少年的文化自信。

仝志军代表支持单位致辞。他 表示,作为一家专注于少年儿童健康 的医药企业,圣大药业深知健康的重 要性。一个孩子的健康不仅仅是身

体健康,更是心理、情感、社交等多方

面的全面发展。而青少年素质教育 正是培养孩子健康成长的重要基 石。因此,圣大药业有限公司一直积 极关注并支持青少年素质教育的事 业,社会责任不仅要有坚定的信念和 毅力,更要有远见卓识和创新精神。 "让责任成为习惯,让担当成为力量。" 圣大药业将以更多元化的方式,始终 如一地守护少年儿童健康成长,用公 益行动助力保护未成年人身心健康。

左晓霞在致辞中表示,艺术素 养不仅包括对美的感受力,还包括 审美判断、艺术表达等多方面的能 力。通过艺术教育,孩子们可以学 会如何感受美、如何表达自我,这对 于他们的创造力、想象力以及情感 智力的发展都具有无法替代的作 用。爱童工程"你是我的冠军"青少 儿素质教育成果展示活动引领孩子 们发现美、欣赏美、创造美,为孩子 们搭建了一个充分展示自我才华的 舞台。

《你是我的冠军》导演白杨、制片 人杨毅男、影片中大杨一辰的扮演者 吴明轩分别与到场嘉宾分享了电影 拍摄的感悟和电影上映档期说明。 值得一提的是,在本次青少儿

素质教育成果展示活动中,活动主 办方特别设置了为孤独症儿童捐助 康复训练课的公益行动,更为现场 嘉宾精心准备了用孤独症儿童绘画 作品制作的布袋和他们亲手制作的 书签。希望在爱童工程和社会各界 爱心人士的关爱下,孤独症儿童能 够早日适应社会、融入社会。此外, 爱童工程主任赵春光女士还为大家 现场演唱了歌曲《天之大》,为"星星 的孩子"送去母亲般的呵护。

阚丽君、白杨、仝志军、赵春光、 左晓霞、彭鹭共同启动了爱童工程 "你是我的冠军"青少儿素质教育成 果展示活动。 (周晓琳)



同启动了青少儿素质教育成果展示活动。 爱童工程主要领导和《你是我的冠军》主创人员,共 爱童工程管委会供图

推广